
 

 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

 Αθήνα, 10/1/2024 

 

Των:  Γραμμένου Βασιλείου , Βουλευτή Α' Αθηνών 
  Μπούμπα Κωνσταντίνου , Βουλευτή Νομού Σερρών 
  
ΠΡΟΣ: Τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
   

ΘΕΜΑ: «Ανάγκη για παρεμβάσεις της πολιτικής ηγεσίας προς στήριξη 

των Κρητών κτηνοτρόφων και υιοθέτηση ορθολογικών 
κριτηρίων καταβολής των όποιων ενισχύσεων δικαιούνται» 

 

Κύριε Υπουργέ, 
 
Νέοι κτηνοτρόφοι παραγωγοί από την Κρήτη έθεσαν υπόψη μας διαμαρτυρίες τους 
για έναν αριθμό αδιεξόδων που αντιμετωπίζουν. Αρχικά, τέθηκε υπόψη μας η 
υπερβολική αύξηση του κόστους των ζωοτροφών, που επιβαρύνουν τον κλάδο 
τους, ειδικά στην Κρήτη, σε επίπεδο τριπλάσιο σχεδόν της περσινής διατίμησης, 
τόσο λόγω της αύξησης του θαλάσσιου ναύλου όσο και λόγω των καταστροφών 
στον θεσσαλικό κάμπο από τις πρόσφατες πλημμύρες. Το πρόβλημα, όπως μας 
καταγγέλλεται, έχει επιτείνει η ανεξήγητη κατάργηση των σχετικών αγροτικών 
επιδοτήσεων, που φτάνει σε ορισμένες περιπτώσεις ως και στο 100%. 
Άλλο θέμα που προκαλεί αδιέξοδα στους κτηνοτρόφους της Κρήτης είναι η 

προβληματική διαχείριση της συνδεόμενης με την κατοχή βοσκοτόπου 

«αναδιανεμητικής ενίσχυσης», η οποία θέτει άνευ λογικής δεσμευτικά όρια στους 

δικαιούχους, ακυρώνοντας, ενίοτε, κάθε σχετική είσπραξη σε εκείνους εξ’ αυτών 

που κατέχουν κάποια επιπλέον των προβλεπόμενων αριθμητικά όρια σχετικής 

έκτασης. Οι ανωτέρω θεωρούν ότι η αποζημίωση ανά εκτάριο έκτασης βόσκησης 

δε θα έπρεπε να υπάγεται σε ανορθολογικά κριτήρια που λειτουργούν εις βάρος του 

κτηνοτρόφου είτε λόγω σύνδεσης της αποζημίωσης με τη διακύμανση του 

αριθμητικού μεγέθους των σχετικών εκτάσεων είτε λόγω της μη εφαρμογής 

κανόνων αναλογικότητας που όφειλε να συνδέουν την έκταση του κάθε βοσκοτόπου 

με ποσό ενίσχυσης που θα έπρεπε να έχει ευθεία αναφορά στον αριθμό των ζώων 

του. 

Οι ανωτέρω κτηνοτρόφοι αναρωτώνται, επιπλέον, πώς συμβαίνει να έχει 

πλεόνασμα ο ΟΠΕΚΕΠΕ και αυτό να μην έχει δρομολογηθεί με κάποια ορθολογικά 

κριτήρια, ως ενίσχυση στους εκάστοτε κτηνοτρόφους. Κρίνουν οι τελευταίοι ότι τα 

παραπάνω αποδεικνύουν πως δεν υπάρχει πρόθεση στήριξης του πρωτογενή 

τομέα στην Ελλάδα, σε ευθεία αντίθεση με ό,τι ισχύει στην ΕΕ. Πιστεύουν οι αγρότες 

- κτηνοτρόφοι ότι, αν υπήρχε η σχετική πρόθεση, θα είχαν ξεκαθαριστεί πολλά εκ 

των παραπάνω προβλημάτων κακοδιαχείρισης των πόρων που τους αφορούν. 

Επιπλέον, θα είχαν δρομολογηθεί λύσεις ανακούφισης στους κατά κύριο επάγγελμα 

αγρότες - κτηνοτρόφους, κατά προτεραιότητα, αφού στηρίζουν διατροφικά τη χώρα 
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μας με εγχώρια ζωική παραγωγή, χωρίς να τυγχάνουν οι τελευταίοι ίδιας 

μεταχείρισης με εκείνους που δεν έχουν ως κύρια δραστηριότητα βιοπορισμού τους 

το αγροτικό επάγγελμα.. Χαρακτηριστικά, οι κτηνοτρόφοι αγανακτούν, όταν 

βλέπουν στον ΟΣΔΕ του 2023 εγκεκριμένες τις εξισωτικές αποζημιώσεις ορισμένων 

που αυτοαποκαλούνται κτηνοτρόφοι, κατέχοντας βοσκοτόπια, χωρίς να δηλώνουν 

ζωικό κεφάλαιο. Τέλος, οι ως άνω κτηνοτρόφοι διαπιστώνουν με θλίψη ότι τα 

διαχειριστικά σχέδια βόσκησης καταρτίζονται από γραφειοκράτες, χωρίς να 

λαμβάνονται υπόψη οι ανάγκες και τα αιτήματα των ενδιαφερομένων κτηνοτρόφων, 

κατόπιν μιας απλής διαβούλευσης. Αν δεν αλλάξει αυτή η λογική και δε στηριχτεί 

ορθολογικά και κατόπιν της απαραίτητης διαβούλευσης, καταλήγουν οι Κρήτες 

κτηνοτρόφοι το μέλλον τους θα είναι ζοφερό, καταδικάζοντας τον πρωτογενή τομέα 

της χώρας μας σε εξαφάνιση. 

 

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,  

 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 
  
 

1. Προτίθεσθε να λάβετε τις απαραίτητες πρωτοβουλίες, ώστε να ενισχυθεί δραστικά 
ο κλάδος των κτηνοτρόφων με γενναίες αποζημιώσεις για τη δαπάνη των 
ζωοτροφών στην παρούσα δύσκολη για τον ελληνικό πρωτογενή τομέα συγκυρία; 
 
2. Προτίθεσθε να θεσπίσετε αποζημίωση ανά εκτάριο έκτασης βόσκησης που θα 
υπάγεται σε ορθολογικά κριτήρια, λαμβάνοντας υπόψη τον αριθμό του 
εξυπηρετούμενου ζωικού κεφαλαίου κάθε κτηνοτρόφου, εξαντλώντας τα διαθέσιμα 
περιθώρια για τη μέγιστη δυνατή επιδοματική ενίσχυση προς τον τελευταίο, με 
σεβασμό και ειδική μεταχείριση σε εκείνους τους κτηνοτρόφους που έχουν κύρια και 
μοναδική βιοποριστική τους δραστηριότητα την κτηνοτροφία, και τέλος έχοντας 
λάβει προηγουμένως απ’ ευθείας πληροφόρηση για τις αντικειμενικές ανάγκες των 
ενδιαφερόμενων; 
 
Οι ερωτώντες βουλευτές 
 

 

ΓΡΑΜΜΕΝΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ 
 
 
ΜΠΟΥΜΠΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 




